



■ 刘崧进四强已属不易 图 TP

神童本非天生 天才更需勤奋

—黄皮肤征战国际台球赛透视

苏格兰的阿伯丁，中国人星光熠熠皇家伦敦钟表斯诺克大奖赛。这一次，不是近年来的台球关键词丁俊晖，而是沉寂多年的傅家俊和刘崧，在英伦掀起一场风暴。厚积而薄发，斯诺克的世界里，勤奋比天才更受青睐。与球台上的走位、角度一样，这本是一个复杂的世界。



■ 傅家俊夺冠并非偶然 图 TP

慎“封”神童

“我不是神童”，夺得个人职业生涯第一个排名赛冠军，29岁的傅家俊终于能名正言顺地“鄙视”这个背负多年的称号，“斯诺克的世界里，也从来没有神童。”

没有人比傅家俊更理解“神童”的包袱。20岁那年，他以世界排名第377位出赛，打入世界职业斯诺克大奖赛决赛，成为进入这个赛事决赛的第一个中国人，也是打入决赛的世界排名最低的选手。

一时间，“亚洲神童”的称号频频在各大媒体出现。“几乎10年了，我真是个‘糟糕’的神童，到现在才有了第一个冠军。这能算是神童吗？”他获得过曼谷和釜山亚运会的团体冠军，在英国的各项大赛中有时也能进入四强。但与世界最高水平的对话中，他始终差了半口气。

在状态出色的早些年，心态不佳成了傅家俊最大的绊脚石。每次机会一来，他就会想到：“我

是神童，我必须有所表现。”2005年的中国公开赛上，傅家俊在四分之一决赛中被丁俊晖淘汰，那场比赛正逢丁俊晖的生日。赛事主办方在赛后为小晖准备了一场别开生面的生日宴，席间丁俊晖邀请了傅家俊出席并把切下的第一块蛋糕给了对方。“我的心情很复杂，几乎都有想哭的冲动。”也可以说，在那一刻傅家俊正式卸下亚洲神童的封号，由丁俊晖接任。“其实哪有什么神童。所有世界顶尖高手，多多少少都有点天赋。但更重要的是后天的努力，加上运动的自然规律，在恰当的时候自然会出彩。”

慢“入”赌局

一个丁俊晖，一种成才方式，越来越多的家长，玩起相同的豪赌。但他们，是否尚未认清庄家，便舍身入局？

台球本是一种生活方式。家境富足的傅家俊远离儿时成长的

加拿大和父母亲人，回到香港发展。为了打好球，就是在生活中，傅家俊也同样给自己制定了严格的限制。他起居很有规律，坚持早睡早起。他只喝低糖饮料或白水，汽水、啤酒、烈酒之类甚少沾唇。他知道抽烟对打台球没好处，就主动远离。更重要的是，他并不急切地盼望能够一朝成名。

相同的例子还有很多，希金斯在戒酒之后再度获得了世锦赛冠军，世家子弟前世锦赛冠军埃伯顿一家搬至多哈，过着悠闲的生活。斯诺克对他们来说，更是一种生活乐趣。而在中国，几乎每个大城市出名的台球房里，都有“寄宿生”。家长们把青春年少的孩子们托付给球房老板，“如果有条件，可以上些简单的文化课。至于性格操守的发展，多数就要看自己的定力了。”刘崧也曾经这样一路走来，当然他是幸运的一个。当台球，成为出人头地的唯一工具，绅士的较量，已经变了味。

淡“话”繁荣

傅家俊，刘崧，丁俊晖……中国台球，当真进入了全面繁荣？

刘崧以黑马姿态闯入四强，引人关注。事实上，没有多少人知道他是第一批游学英伦的中国内地选手，甚至比丁俊晖更早。“为了赚生活费，我时常要打些低级别的比赛。”这一次赚得四强席位，除了增加自信，更实际的意义是：刘崧赚足了英国一个赛季的生活费。“现在大概有五六名中国选手在英国，但能打上资格赛进而参加排名赛的，大概只有小晖和傅家俊。这一次我很走运，不知道下一回我是否还能有这么好的状态。”

也许，在英国人垄断的斯诺克界，有二三张中国面孔同时出现非常显眼。但考虑到中国的人口以及台球人口，这就不足为奇了。眼下的小露峥嵘，本是多年沉淀后的爆发。中国台球真正的繁荣，还需时日。本报记者 华心怡

【壁上观】

英国的斯诺克大奖赛上，丁俊晖输了，傅家俊赢了。“神童”怎么了？“天才”迷失了……这样的论调，比比皆是。有人甚至将小丁的失利，归结为“没文化”。这，就有点过头了。

“神童”也好，“天才”也罢，都是别人叫出来的，其实与小丁本人无关。在内心深处，小丁并不喜欢受关注，他愿意和以前那样，过着普通人的日子。

小丁的成长模式，相当特别。当初，老丁几乎押上一切，去赌儿子在台球上的明天。老丁成功了，小丁出名了，但随后，麻烦也随之而来。小丁在国际比赛中成绩下降了，表现有些失态，总之一举一动，都会引起轩然大波。

其实竞技场上，输输赢赢，都是常事。遭受点挫折，小丁也曾当众流泪。有人认为，那是“天才”的表态或者幼稚，但我宁愿相信，这是小丁的纯真、率直。

高手成长的轨迹，其实大多相似。回眸冠军傅家俊的成长历程，他也曾被人捧为“亚洲神童”，但之后陷入低迷，屡屡遭受挫折，心态不佳也曾是他最为突出的老毛病。然而这一次，在阿伯丁，傅家俊淡定沉着的表现，折射出的，是岁月的沉淀，生活的历练。“天才”，一样需要时间的磨练。

小丁没理由沮丧。在跻身世界级斯诺克高手后，小丁唤醒的，是全体中国人对这项运动的关注。继上海之后，以小丁名字命名的台球房，在全国各地陆续开张。在比赛奖金与广告之外，小丁还多了一份来自桌球房的收入。与足球、篮球等奥运项目不同，中国的台球职业选手，很少有人能靠国家拨款来维持训练、比赛，一切还得靠自己。

年仅20岁，小丁不仅拥有了世界冠军的头衔，还靠着以自己命名的台球房，边经营，边为中国台球造势。仅从这一个方面，又有谁比小丁做得出色？“天才”小丁有理由骄傲。 小娴

新华网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#):访问记者的博客 [详细](#):获取更多信息 [评论](#):发表评论 [调查](#):参与投票 [爆料](#):提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#):征集新闻线索、征文等

夺冠，总在意料中！

福特福克斯勇夺2007全国汽车场地锦标赛上海收官站冠军

一直以来，福特倾尽全力投入每一场赛车运动，不仅为其精准驾驶提供了一个绝佳的表现机会，更为世人展示了自己的雄伟形象，在赛车传奇史上留下一个个辉煌的印记。福特福克斯，在2007 CCC全国汽车场地锦标赛上连连告捷，屡屡夺冠！在珠海站、北京站、上海收官站，连夺三次冠军宝座！承袭CCC/WRC冠军血统的福特福克斯再取三冠，源自欧洲赛车动力开发Cosworth技术，配备2.0全铝合金发动机，搭载优异的底盘和出色的悬挂系统，非凡实力一脉相承，精准驾驶独领风骚！每一款福特车，都流淌着福特赛车传奇的胜利基因，每一位福特车主均能分享到全球福特的领先技术。驰骋在路上，你，才是最大的赢家！欢迎登录福特中国赛车网站www.fordracing.cn或拨打免费热线:800-810-8168。